
cÖvK-wbe©vPwb cixÿv -2024 Gi MwYZ wel‡qi Rb¨ cÖkœ e¨vsK 
 

 

K-wefvM (exRMwYZ) 
 

1. P = {x : x   N Ges x2 − 7x + 6 = 0} 

  Q = (x : x  N Ges 1  x  5) 

  R = {2, 4, 6} n‡j− 
K. P †mUwU‡K ZvwjKv c×wZ‡Z cÖKvk Ki|  

L. cÖgvY Ki †h, (P \ Q)  (Q \ P) = (P  Q) \(P Q) 

M. †`LvI †h, P  (Q  R) = (P  Q)  (P  R) 

   2.  A = {x  N : x, 3 Gi ¸wYZK Ges x  12} 

 B = {x  N : 1  x  4} Ges C = {4, 5, 6} 

K. A †mUwU‡K ZvwjKv c×wZ‡Z cÖKvk Ki|  

L. cÖgvY Ki †h, (A  B)  C = (A  C)  (B  C)

  

M. P(A  B) wbY©q K‡i †`LvI †h, A  B Gi Dcv`vb msL¨v 

n n‡j, P(A  B) Gi Dcv`vb msL¨v 2n †K mg_©b K‡i| 

   3.  hw` (x) = 
3x + 1

3x − 1
 nq, Z‡e− 

K. †`LvI †h,  






1

2
 = 5  

L. cÖgvY Ki †h, 
 (x) + 1

 (x) − 1
 = 3x  

M. 

 






1

x
 + 1

 






1

x
 − 1

 Gi gvb wbY©q Ki| 

4. hw` (i) g(x) = 
1 + x2 + x4

x2   

 (ii) (y) = y3 + ky2 − 4y − 8 

K. g






1

x2  Gi gvb wbY©q Ki|  

L. k Gi †Kvb gv‡bi Rb¨ (−2) = 0 n‡e?  

M.   †`LvI †h, g






1

x2  = g(x2) 

5. p = 3 + 
1

p
 n‡jÑ 

K. p + 
1

p
 Gi gvb wbY©q Ki|  

L. p4 − 
1

p4  Gi gvb wbY©q Ki|  

M. †`LvI †h, p4 = 119 − 
1

p4 

6.  x = 2 + 1 

K. x = KZ?  

L. x3 + 
1

x3 Gi gvb wbY©q Ki|  

M. x3 + 
1

x3 = 18 3 n‡j cÖgvY Ki †h, x = 3 + 2 

7. †Kv‡bv msL¨v I H msL¨vi ¸YvZ¥K wecixZ msL¨vi mgwó 3 

K. msL¨vwU‡K x Pj‡K cÖKvk K‡i Dc‡ii Z_¨‡K GKwU 
mgxKi‡Yi gva¨‡g cÖKvk Ki| 

L. x3 − 
1

x3 Gi gvb wbY©q Ki| 

M.   cÖgvY Ki x5 + 
1

x5 = 123  

8.  2x2 − 3x − 2 = 0 n‡jÑ 

K. 2x − 
2

x
 = KZ?  

L. cÖgvY Ki †h, 8 








x3 − 
1

x3  = 63  

M.  3p − 
3

p
 = 12 n‡j †`LvI †h, 

1

19
 








p3 − 
1

p3  = 4 

 

9 .(i) 
2n + 4 − 4.2n + 1

2n + 2  2
 (ii) 

3m + 1

(3m)m − 1  
9m + 1

(3m − 1)m + 1  

K. Drcv`‡K we‡kølY Ki : 4n − 1.  

L. mij Ki : (i) bs ivwk  2−2  

M. †`LvI †h, (ii) bs ivwki mij gvb 
1

9
 

10 .  x = 2, y = 3, z = 5 

K. †`LvI †h, ylogx + logz = log40  

L. 7log 
x4

zy
 + z log 

z2

x3. y
 + y log 

81

80
  Gi gvb wbY©q Ki|

  

M. 
log y3 + logx3 − log (xz)3

logx2y − logxz
  Gi gvb wbY©q Ki| 

 

11.  x = 
15

16
 , y = 

24

25
 , z = 

80

81
 Ges a = 1000 

K. †`LvI †h, log10a = 
3

2
  

L. 16log10x + 12log10y + 7log10z Gi gvb wbY©q Ki|
  

M. log6






5

xy
 + log6







1

xz
 + log3, 3 = KZ? 

 

12. A = 
2m+1

(2m)m−1 , B = 
4m+1

(2m−1)m+1 , C = 400, D = 
3

7. 

7 Ges E = 2. 

K. loga9 = E n‡j a Gi gvb wbY©q Ki|  

L. A  B Gi gvb wbY©q Ki|  



M. mij Ki : log
2 5

C + log7D + log4E 

 

13. (x − 3), (x − 4), (x − 2) Ges (x − 5) 
PviwU exRMvwYwZK ivwk| cÖ_g I wØZxq ivwk `yBwUi ¸YvZ¥K 
wecixZ msL¨vi mgwó Z…Zxq I PZz_© ivwk `yBwUi ¸YvZ¥K wecixZ 
msL¨vi mgwói mgvb| 
K. cÖ`Ë Z‡_¨i Av‡jv‡K mgxKiY MVb Ki|  
L. ÔKÕ †_‡K cÖvß mgxKiYwU mgvavb Ki|  
M. ÔLÕ †_‡K cÖvß mgvav‡bi gvb Gi je I n‡ii mv‡_ †Kvb msL¨v 

†hvM Ki‡j †hvMdj 
12

7
 n‡e? 

 
14. wb‡Pi mgxKiY wZbwU jÿ Ki : 

i. 
ax

b
 − 

bx

a
 = a2 − b2 

ii. 
a

x − a
  + 

b

x − b
 = 

a + b

x − a − b
  

iii. 
a

a − x
 + 

b

b − x
 = 

a + b

a + b − x
  

K. (i) bs mgxKiYwU mgvavb Ki|  

L. (ii) bs mgxKi‡Yi g~j wbY©q Ki|  

M. †`LvI †h, (ii) I (iii) bs mgxKi‡Yi exR GKB| 

15. GKwU mg‡KvYx wÎfy‡Ri f‚wg I D”PZv h_vµ‡g (x − 1) 

†m.wg. I x †m.wg. Ges GKwU e‡M©i evûi ˆ`N©¨ wÎfyRwUi D”PZvi 
mgvb| Avevi, GKwU AvqZ‡ÿ‡Îi evûi ˆ`N©¨ (x + 3) †m.wg. I 
cÖ¯’ x †m.wg.|  
K. GKwUgvÎ wP‡Îi gva¨‡g Z_¨¸‡jv †`LvI|  
L. wÎfyR‡ÿÎwUi †ÿÎdj 10 eM© †m.wg. n‡j, Gi D”PZv KZ? 
M.  wÎfyR‡ÿÎ, eM©‡ÿÎ I AvqZ‡ÿ‡Îi †ÿÎd‡ji avivevwnK 
AbycvZ †ei Ki| 
16. ỳB A¼wewkó †Kvb msL¨vi A¼Ø‡qi mgwó 12| msL¨vwU 
A¼Ø‡qi ¸Ydj 32| 

K. †h‡Kv‡bv GKwU A¼ x a‡i msL¨vwU‡K x Gi gva¨‡g cÖKvk 
Ki|  

L. cÖ`Ë kZ©g‡Z GKwU mgxKiY MVb K‡i mgxKi‡Yi exR `ywU 
wbY©q Ki|  

M.   exR `ywU‡K e¨envi K‡i wb‡Y©q msL¨vwU Kx n‡Z cv‡i wbY©q 
Ki| AZtci A¼Øq ¯’vb wewbgq Ki‡j msL¨v `ywU wbY©q Ki| 
17.GKwU ¸‡YvËi avivi 6ô c` 96 Ges `kg c` 1536. 
K. ¸‡YvËi aviv Kv‡K e‡j D`vniYmn wjL|  

L. avivwUi †Kvb c` 16 2? wbY©q Ki|  
M.   avivwUi cÖ_g eviwU c‡`i mgwó wbY©q Ki| 
 
18. †Kv‡bv mgvšÍi avivi mZg c` m2 Ges n Zg c` n2. 
K. mgm¨vwU‡K mgxKiY AvKv‡i †jL|  
L. 1g c` Ges mvaviY AšÍi wbY©q Ki|  

M. (m + n) Zg c` Ges (m + n) c‡`i mgwó wbY©q Ki| 

19.GKwU ¸‡YvËi avivi 1g c` a, mvaviY AbycvZ r, avivwUi 4_© 

c` − 2  Ges 9g c` 8 2 
K. Dc‡iv³ Z_¨¸‡jv‡K `yBwU mgxKi‡Yi gva¨‡g cÖKvk Ki| 
L. avivwUi 12 Zg c` wbY©q Ki| 

M. avivwU wbY©q K‡i cÖ_g 7wU c‡`i mgwó wbY©q Ki| 

20. GKwU ¸‡YvËi avivi cÂg c` 
2 3

9
Ges `kg c` 

8 2

81
. 

K. mgm¨vwU‡K 2wU mgxKiY AvKv‡i cÖKvk Ki|  
L. avivwUi 1g c` Ges mvaviY AbycvZ wbY©q Ki| 
M.   avivwUi Z…Zxq c` Ges cÖ_g wZbwU c‡`i mgwó wbY©q Ki| 
 

L-wefvM (R¨vwgwZ) 
 

1. ỳBwU KY© a = 4 cm Ges b = 6.5 cm, AšZfz©³ †KvY C = 45.  

K. cÖ`Ë Z_¨¸‡jv‡K wP‡Îi gva¨‡g cÖKvk Ki| 2 
L. cÖ`Ë Z_¨ wb‡q GKwU mvgvšZwiK A¼b Ki Ges eY©bv `vI|  

M. †Kv‡bv wÎfz‡Ri f‚wg a, f‚wg msjMœ GKwU †KvY C Ges Aci 

`yB evûi mgwó b ˆ`‡N©¨i mgvb we‡ePbv K‡i wÎfzRwU AuvK 
Ges eY©bv `vI| 4 

2. GKwU wÎfz‡Ri f‚wg a = 5 †m.wg., f‚wg msjMœ GKwU m~²‡KvY 

x = 40 I Aci evûØ‡qi AšZi b = 2 †m.wg.|  
K. cÖ`Ë Z_¨¸‡jv‡K wP‡Î Dc¯’vcb Ki|  2 
L. wÎfzRwU A¼b Ki| [A¼‡bi wPý I weeiY Avek¨K] 4 

M. 'a' †K GKwU mg‡KvYx wÎfz‡Ri mg‡KvY msjMœ GKwU evû Ges 

'b' †K AwZfzR I Aci evûi AšZi a‡i wÎfzRwU AuvK| 
[A¼‡bi wPý I weeiY Avek¨K] 4 

3.  a = 4 †m.wg., b = 5.2 †m.wg. Ges x = 65. 
K. †Kv‡bv wÎfz‡Ri `ywU evûi ˆ`N©¨ a I b Gi ˆ`‡N©¨i mgvb Ges 

G‡`i AšZM©Z †KvY x n‡j, wÎfzRwU A¼b Ki| 2 
L. A¼‡bi wPý I weeiYmn a Gi ˆ`‡N©¨i mgvb evûwewkó mgevû 

wÎfz‡Ri cwie„Ë A¼b Ki| 4 
M. A¼‡bi wPý I weeiYmn a I b Gi ˆ`N©¨‡K †Kv‡bv i¤̂‡mi 

`ywU KY© a‡i i¤^mwU A¼b Ki| 4 
4.  PQR mgevû wÎfz‡Ri evûi ˆ`N©¨ a = 4 †m.wg. Ges ABCD 
UªvwcwRqv‡gi mgvšZivj evû `yBwUi e„nËi evû msjMœ `ywU †KvY 
h_vµ‡g A = 60 I B = 75. 
K. †¯‹j I K¤úvm w`‡q B AuvK| 2 
L. PQR Gi AšZe„©Ë A¼b Ki| [A¼‡bi wPý I weeiY 

Avek¨K] 4 
M. DÏxcK Z‡_¨i mvnv‡h¨ ABCD UªvwcwRqvgwU A¼b Ki hvi 

mgvšZivj evû `yBwUi ˆ`N©¨ h_vµ‡g a I 7 †m.wg.| [A¼‡bi 
wPý I weeiY Avek¨K] 4 

5.  GKwU wÎfz‡Ri evû¸‡jvi ˆ`N©¨ h_vµ‡g 3.5 †m.wg., 4.5 
†m.wg. Ges 5.5 †m.wg.| 
K. 4 †m.wg. evûwewkó GKwU eM©‡¶Î AsKb Ki| 2 
L. wÎfzRwUi ewnte„Ë AsKb Ki| [A¼‡bi wPý I weeiY Avek¨K]  
M. wÎfzRwUi cwimxgv hw` i¤^‡mi cwimxgv nq Ges GKwU †KvY 

x = 75 nq, Z‡e i¤̂mwU AsKb Ki| [A¼‡bi wPý I 
weeiY Avek¨K] 4 

6.  GKwU UªvwcwRqv‡gi ỳBwU mgvšZivj evû g = 5 †m.wg., h = 11 
†m.wg. Ges G‡`i g‡a¨ e„nËi evû msjMœ ỳBwU †KvY x = 60 I y 
= 45. 
K. GKwU i¤̂m AuvK hvi evûi ˆ`N©¨ g Gi mgvb Ges GKwU †KvY 

x Gi mgvb| (ïaygvÎ A¼‡bi wPý Avek¨K) 2 
L. UªvwcwRqvgwU A¼b Ki| (A¼‡bi wPý I weeiY Avek¨K)

 4 
M. GKwU wÎfzR A¼b Ki hvi f‚wg msjMœ ỳBwU †KvY x I y Gi 

mgvb Ges cwimxgv h Gi mgvb| [A¼‡bi wPý I weeiY Avek¨K]  



7.  a = 3 †m.wg., b = 4 †m.wg., c = 4.5 †m.wg. Ges y = 

45. 
K. 4 †m.wg. evûwewkó GKwU eM© A¼b Ki| [A¼‡bi wPý 

Avek¨K] 2 
L. GKwU i¤̂m AuvK hvi evûi ˆ`N©¨ c Gi mgvb I GKwU †KvY 

y Gi mgvb| [A¼‡bi wPý I weeiY Avek¨K] 4 
M. a, b, c ˆ`‡N©¨i evûwewkó GKwU wÎfzR A¼b K‡i wÎfzRwUi 

cwie„Ë AuvK| [A¼‡bi wPý I weeiY Avek¨K] 4 
8. O †K›`ªwewkó  PQRS e„‡Ë PQ I RS ỳBwU mgvb R¨v| 
K. e„ËwUi e¨vm 10 †m.wg. n‡j e„ËwUi †¶Îdj wbY©q Ki| 2 
L. cÖgvY Ki †h, PQ I RS R¨v `yBwU †K›`ª †_‡K mg`~ieZ©x|  
M. hw` PQ > RS nq, Z‡e cÖgvY Ki †h, PQ R¨v RS R¨v 

A‡c¶v †K‡›`ªi wbKUZi| 4 
9. O †K›`ªwewkó PQR e„‡Ë QR Pv‡ci Dci `Ûvqgvb e„Ë¯’ 
QPR Ges †K›`ª¯’ QOR.   
K. OP = 6 cm n‡j, e„ËwUi †¶Îdj wbY©q Ki| 2 

L. cÖgvY Ki †h, QPR = 
1

2
QOR. 4 

M. hw` QPS + SPR = 90 nq, Z‡e cÖgvY Ki †h, Q, 
O Ges R GKB mij‡iLvq Aew¯’Z| 4 

10. O †K› ª̀wewkó e„‡Ëi ewnt¯’ we›`y P †_‡K PA I PB e„‡Ë ỳBwU 

¯úk©K|  

K. cÖ`Ë Z_¨vbyhvqx wPÎwU AsKb Ki|   

L. cÖgvY Ki †h, PA = PB  

M. cÖgvY Ki †h, OP mij‡iLv ¯úk© R¨v AB Gi j¤^ 
mgwØLÛK| 

11. O †K›`ªwewkó e„‡Ëi GKwU Pvc BC †K‡›`ª BOC Ges 
cwiwai Dci A we›`y‡Z BAC Drcbœ K‡i|  

K. Dc‡ii Z_¨vbymv‡i wPÎwU A¼b Ki| 2 
L. cÖgvY Ki †h, BOC = 2 BAC  4 
M. AB I CD ỳBwU R¨v e„‡Ëi Af¨šZ‡i E we› ỳ‡Z †Q` 

K‡i‡Q| cÖgvY Ki †h, AB I CD PvcØq †K‡›`ª †h ỳBwU 
†KvY Drcbœ K‡i, Zv‡`i mgwó AEC Gi wØ¸Y| 4 

12. GKwU e„‡Ë AB I CD R¨vØq ci¯úi‡K E we›`y‡Z †Q` K‡i| 
AC Ges BD PvcØq †K‡›`ª h_vµ‡g AOC Ges BOD 
†KvY Drcbœ K‡i|   
K. Z_¨vbyhvqx wPÎwU A¼b Ki| 2 
L. †`LvI †h, AOC + BOD = 2AEC. 4 
M. hw` R¨vØq mg‡Kv‡Y †Q` K‡i Z‡e †`LvI †h,  
 AOC + BOD = ỳB mg‡KvY| 4 
 

M- wefvM (wÎ‡Kv‡YvwgwZ I cwiwgwZ) 
 

1. 2 cos (A + B) = 1 = 2 sin (A − B), cot + cos = 

m 

Ges cot − cos = n.   

K. tanC = 
3

4
  n‡j, secC Gi gvb wbY©q Ki| 2 

L. cosec 2A Gi gvb wbY©q Ki| 4 

M. cÖgvY Ki †h, m2 − n2 = 4 mn . 4 

2. x = cosec, y = cot Ges z = 
1 − cos

1 + cos
  hLb  m~²‡KvY|  

K. sin(A + 60) = 1 n‡j, A Gi gvb wbY©q Ki| 2 

L. cÖgvY Ki †h, z  = x − y.  4 

M. 2x2 + y = 5 n‡j,  Gi gvb wbY©q Ki| 4 

3. secB = x, tanB = y Ges cosecA − cotA = 
4

3
   

†hLv‡b A I B cÖ‡Z¨‡K m~²‡KvY|   

K. cosec = 2 n‡j, tan Gi gvb wbY©q Ki| 2 

L. 
x − y

x + y
  = 

2 − 3

3 + 2
  n‡j †`LvI †h, B = 60. 4 

M. DÏxc‡Ki Z_¨ n‡Z (sinA + cosA) Gi gvb wbY©q Ki|4 
 
 
4. 
 
 
 

 

 
 

 

K. tanx = 3 n‡j sinx Gi gvb wbY©q Ki| 2 

L. D = p − q, B = p + q n‡j p I q Gi gvb wbY©q Ki|  

M. 4R2 − (2 + 2 3)R + 3 = 0 n‡j †`LvI †h, y = 4A  

A_ev y=2A. 4 

5. M = cos, cotA − cosecA = 
1

p
 .   

K. †`LvI †h, 2 sin2B = 1 − cos2B;  hLb B = 45 2 

L. cÖgvY Ki †h, secA = 
p2 + 1

p2 − 1
  4 

M. 4M2 − (2 + 2 3)M + 3 = 0, n‡j  Gi gvb wbY©q 

Ki| 4 
 

 
 

 

6. A = cos + sin Ges B = cos − sin `yBwU 
wÎ‡KvYwgwZK ivwk|   
K.  = 45 n‡j A Ges B Gi gvb wbY©q Ki| 2 

L. A = 2 (A − sin) n‡j, cÖgvY Ki †h, B = 2 (A − 

cos) 4 
 
M. A = 1 n‡j,  Gi gvb wbY©q Ki †hLv‡b 0    90.  

7. (i) cosecA − cotA = 
1

x
 Ges (ii) 3 sin + cos = 2, 

†hLv‡b  m~²‡KvY| 
K. x = 2 n‡j cosecA Gi gvb wbY©q Ki| 2 

L. (i) bs †_‡K cÖgvY Ki †h, cosA = 
x2 − 1

x2 + 1
 . 4 

M. (ii) bs mgxKiYwU mgvavb Ki| 4 

D 

C 
B 

R = siny, A = 15 

2 3 

2 



8. (i) 2 cos(A − B) = 1, 2sin(A + B) = 3 Ges A, B 

m~²‡KvY| 

    (ii) P = sin, Q = cos,  m~²‡KvY| 

K. C = 30 n‡j 
2tanC

1 − tan2C
 Gi gvb wbY©q Ki| 2 

L. A I B Gi gvb wbY©q Ki| 4 

M. Q2 − P2 + 5Q = 2 n‡j,  Gi gvb wbY©q Ki| 4 

 

Aa¨vq 10: ~̀iZ¡ I D”PZv 

 

9. A I B ỳBwU ¯’v‡bi ga¨eZx© †Kv‡bv ¯’v‡b GKwU †ejyb Do‡Q| 

†ejy‡bi Ae¯’v‡b A I B Gi AebwZ †KvY h_vµ‡g 45 Ges 

60|   
K. msw¶ß eY©bvmn wPÎwU AuvK| 2 
L. AB = 750 wgUvi n‡j f‚wg †_‡K †ejy‡bi D”PZv wbY©q Ki|

 4 
M. †ejyb †_‡K A I B Gi mivmwi `~i‡Z¡i cv_©K¨ wbY©q Ki| 
10. 48 wgUvi `xN© GKwU Mv‡Qi †Mvov †_‡K wKQy ~̀‡i f‚Z‡ji 

†Kv‡bv we›`y‡Z Mv‡Qi kx‡l©i DbœwZ †KvY 60| H we›`y †_‡K x 

wgUvi wcwQ‡q †M‡j kx‡l©i DbœwZ †KvY 30 nq| GKw`b MvQwU 
S‡o Ggbfv‡e †f‡O †Mj †h, Zvi Awew”Qbœ fvOv Ask 

`Ûvqgvb As‡ki mv‡_ 60 †KvY Drcbœ K‡i Mv‡Qi †Mvov 
†_‡K y wgUvi `~‡i gvwU ¯úk© K‡i|  

K. sin260 − cos260 Gi gvb wbY©q Ki| 2 
L. x Gi gvb wbY©q Ki| 4 
M. y Gi gvb wbY©q Ki| 4 

11.GKwU MvQ AB S‡o O we› ỳ‡Z Ggbfv‡e †f‡½ †Mj †h, m¤ú~Y© 

wew”Qbœ bv n‡q †Mvov †_‡K 10 3 wgUvi `~‡i C we›`y‡Z f‚wgi mv‡_ 

30 †KvY Drcbœ K‡i|   
K. tan 2C Gi gvb wbY©q Ki| 2 

L. †`LvI †h, 






BO

BC
 + 

CO

BC

2

 = 
1 + sin C

1 − sin C
 4 

M. MvQwUi m¤ú~Y© ˆ`N©¨ wbY©q Ki| 4 

12.GKwU MvQ S‡o Ggbfv‡e †f‡½ †Mj †h, fv½v Ask `Ûvqgvb 

As‡ki mv‡_ 30 †KvY K‡i Mv‡Qi †Mvov †_‡K 20 wgUvi ~̀‡i gvwU 
¯úk© K‡i|   
K. DÏxc‡Ki Z_¨vbymv‡i wPÎwU AuvK I e¨vL¨v Ki| 2 
L. MvQwU KZ wgUvi D”PZvq †f‡½wQj Zv †ei Ki| 4 
M. m¤ú~Y© MvQwUi ˆ`N©¨ wbY©q Ki| 4 
 

Aa¨vq 16: cwiwgwZ 
 
13.GKwU AvqZ‡¶‡Îi †¶Îdj 540 eM© †m.wg.| Gi ˆ`N©¨ 7 

†m.wg. Kg n‡j GwU GKwU eM©‡¶Î nq| AvqZ‡¶ÎwUi †¶Îd‡ji 

mgvb †¶Îdjwewkó GKwU mgwØevû wÎfz‡Ri f‚wgi ˆ`N©¨ 36 

†m.wg.|  

K.GKwU PvKv 200 †m.wg. c_ †h‡Z 10 evi Nyi‡j, PvKvwUi 

e¨vmva© wbY©q Ki| 

L. AvqZ‡¶ÎwUi ˆ`N©¨ wbY©q Ki| 4 

M. wÎfzRwUi cwimxgv wbY©q Ki| 4 

14.GKwU wÎfz‡Ri wZbwU evûi AbycvZ 4 : 5 : 7 Ges cwimxgv 64 

†m.wg.| wÎfzRwUi cwimxgvi mgvb cwimxgvwewkó mvgvšÍwi‡Ki 

mwbœwnZ evûØ‡qi GKwUi ˆ`N©¨ 12 †m.wg. Ges GKwU K‡Y©i 

ˆ`N©¨ 28 †m.wg.|  

K. †ejbvKvi `‡Ûi f‚wgi e¨vmva© 6 †m.wg. I AvqZb 180 Nb 

†m.wg. n‡j, Gi D”PZv wbY©q Ki| 2 

L. wÎfzRwUi †¶Îdj wbY©q Ki| 4 

M. mvgvšÍwiKwUi Aci K‡Y©i ˆ`N©¨ wbY©q Ki| 4 

15.GKwU UªvwcwRqv‡gi mgvš—ivj evûØ‡qi ˆ`N©¨ h_vµ‡g 56 

†m.wg. I 86 †m.wg.| GKwU †jvnvi cvB‡ci †fZ‡ii I evB‡ii 

e¨vm h_vµ‡g 10 †m.wg. I 13 †m.wg. Ges D”PZv 6 wgUvi| 

K. cvB‡ci evB‡ii eµZ‡ji †¶Îdj wbY©q Ki| 2 

L. GK Nb †m.wg. †jvnvi IRb 7.2 MÖvg n‡j cvB‡ci †jvnvi 

IRb wbY©q Ki| 

M.UªvwcwRqv‡gi Aci evûØ‡qi ˆ`N©¨ 13 †m.wg. I 19 †m.wg. n‡j 

UªvwcwRqvgwUi †¶Îdj wbY©q Ki| 4 

16.GKwU †jvnvi cvB‡ci wfZ‡ii I evwn‡ii e¨vm h_vµ‡g 14 †m.wg. I 

16 †m.wg. Ges cvB‡ci D”PZv 5 wgUvi| 1 Nb †m.wg. †jvnvi IRb 7.2 

MÖvg| Avevi Ab¨ GKwU e„‡Ëi cwiwa = 660 wgUvi| 

K. e„‡Ëi e¨vm 25 †m.wg. n‡j Gi †¶Îdj wbY©q Ki| 2 

L. DÏxc‡Ki Av‡jv‡K e„‡Ë Aš—wj©wLZ eM©‡¶‡Îi †¶Îdj wbY©q Ki| 

M. cvB‡ci †jvnvi IRb wbY©q Ki| 4 

17. GKwU UªvwcwRqv‡gi mgvš—ivj evûØ‡qi ˆ`N©¨ h_vµ‡g 56 

†m.wg. I 86 †m.wg.| GKwU †jvnvi cvB‡ci †fZ‡ii I evB‡ii 

e¨vm h_vµ‡g 10 †m.wg. I 13 †m.wg. Ges D”PZv 6 wgUvi| 

K. cvB‡ci evB‡ii eµZ‡ji †¶Îdj wbY©q Ki| 2 

L. GK Nb †m.wg. †jvnvi IRb 7.2 MÖvg n‡j cvB‡ci †jvnvi 

IRb wbY©q Ki| 

M. UªvwcwRqv‡gi Aci evûØ‡qi ˆ`N©¨ 13 †m.wg. I 19 †m.wg. n‡j 

UªvwcwRqvgwUi †¶Îdj wbY©q Ki| 4 

 

18.GKwU e„ËvKvi gvV‡K wN‡i GKwU iv¯Ív Av‡Q| iv¯ÍvwUi evB‡ii 

cwiwa wfZ‡ii cwiwa A‡c¶v 22 wgUvi eo| cÖwZ eM©wgUvi 

iv¯Ívq BU emv‡Z LiP nq 300 UvKv|   

K. 14 †m.wg. e¨vmwewkó e„‡Ëi cwiwa wbY©q Ki| 2 

L. iv¯ÍvwU KZ wgUvi PIov wbY©q Ki| 4 

M. gv‡Vi e¨vmva© 35 wgUvi n‡j, iv¯—vwU‡Z BU emv‡Z KZ LiP 

n‡e Zv wbY©q Ki| 4 

 



19.GKwU †jvnvi cvB‡ci wfZ‡ii I evB‡ii e¨vm h_vµ‡g 14 

†m.wg. I 16 †m.wg. Ges cvB‡ci D”PZv 5 wgUvi| 1 Nb †m.wg. 

†jvnvi IRb 7.2 MÖvg|  

K. cvB‡ci evB‡ii AvqZb KZ? 2 

L. cvB‡ci †jvnvi IRb wbY©q Ki| 4 

M. cvBc‡K Mwj‡q 7 †m.wg. e¨vmva©wewkó GKwU wb‡iU `‡Û 

cwiYZ Kiv n‡jv| `ÛwUi ˆ`N©¨ wbY©q Ki| 4 

 

20. GKwU e„‡Ëi cwiwa 44 wgUvi|    

K. e„‡Ëi e¨vmva© wbY©q Ki|  2 

L. e„‡Ë Aš—wj©wLZ eM©‡¶‡Îi evûi ˆ`N©¨ wbY©q Ki|  4 

M. e„‡Ëi cwiwa GKwU mgevû wÎfz‡Ri cwimxgvi mgvb n‡j G‡`i 

†¶Îd‡ji AbycvZ wbY©q Ki|  4 

 

21.GKwU mgevû wÎfz‡Ri cÖwZ evûi ˆ`N©¨ 2 wgUvi evov‡j †¶Îdj 

5 3 eM©wgUvi †e‡o hvq|   

K. wÎfzRwUi cÖwZ evûi ˆ`N©¨ x wgUvi n‡j, wÎfzRwUi †¶Îdj x  

Pj‡Ki gva¨‡g †jL| 2 

L. wÎfzRwUi †¶Îdj wbY©q Ki| 4 

M. †Kv‡bv mge„Ëf‚wgK wmwjÛv‡ii D”PZv I f‚wgi e¨vmva© h_vµ‡g 

wÎfzRwUi D”PZv I GK evûi ˆ`‡N©¨i mgvb n‡j, wmwjÛviwUi 

AvqZb wbY©q Ki| 4 

 

 

 

 

 

 

 

Aa¨vq 17: cwimsL¨vb 

22.†Kv‡bv GjvKvi 60 Rb gvby‡li eq‡mi MYmsL¨v mviwY wbæiƒc: 

eq‡mi †kÖwY  10-19 20-

29 

30-39 40-49 50-59 

MYmsL¨v 10 14 18 11 7 

 

K. †Kv‡bv †kÖwYi D”Pmxgv 65 Ges ga¨gvb 62.5 n‡j, H †kÖwYi 

wbæmxgv wbY©q Ki| 2 

L. cÖ`Ë Dcv‡Ëi ga¨K wbY©q Ki| 4 

M. weeiYmn cÖ`Ë Dcv‡Ëi AvqZ‡jL A¼b Ki| 4 

23.beg †kÖwYi 38 Rb wk¶v_x©i MwY‡Z cÖvß b¤^‡ii MYmsL¨v mviwY 

wbæiƒc : 

cÖvß b¤^‡ii †kÖwY 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 

MYmsL¨v 5 9 12 8 4 

K. cÖPziK †kÖwYi ga¨gvb wbY©q Ki| 2 

L. msw¶ß c×wZ‡Z cÖ`Ë Dcv‡Ëi Mo wbY©q Ki| 4 

M. weeiYmn cÖ`Ë Dcv‡Ëi MYmsL¨v eûfzR A¼b Ki| 4 

24.†Kv‡bv cix¶vq 70 Rb wk¶v_x©i MwY‡Z cÖvß b¤^‡ii MYmsL¨v 
wb‡ekb mviwY wbæiƒc :   

†kÖwYe¨vwß 
35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 

MYmsL¨v 3 10 18 25 8 6 

K. 6, 7, 1, 9, 4 Dcv‡Ëi cÖPziK Av‡Q wK? e¨vL¨v Ki| 2 
L. mviwY †_‡K cÖPziK wbY©q Ki| 4 
M. mviwY †_‡K AwRf †iLv A¼b Ki| 4 

25.†Kv‡bv ¯‹z‡j beg †kÖwYi evwl©K cix¶vi 50 Rb wk¶v_x©i MwY‡Z 

cÖvß b¤^i wbæiƒc : 

75, 68, 60, 76, 68, 64, 58, 70, 45, 49, 60, 50, 48, 51, 

78, 58, 55, 58, 75, 61, 62, 44, 64, 63, 70, 70, 67, 71, 

55, 54, 61, 63, 60, 69, 70, 69, 70, 67, 56, 62, 60, 63, 

56, 57, 50, 60, 56, 61, 63, 65 

K. 14, 9, 7, 10, 12, 11, 6, 13 DcvË¸‡jvi ga¨K wbY©q Ki|  

L. †kÖwYe¨vwß 5 a‡i cÖvß b¤^‡ii MYmsL¨v mviwY ˆZwi K‡i cÖPziK 

wbY©q Ki| 4 

M. cÖ`Ë DcvË †_‡K MYmsL¨v eûfzR A¼b Ki|            4 
 

26. wb‡P 30 Rb wk¶v_x©i evwl©K cix¶vq Bs‡iwR‡Z cÖvß b¤^i 
†`Iqv n‡jv :Ñ  

40, 35, 60, 55, 58, 45, 60, 65, 46, 50, 60, 65, 58, 60, 

48, 36, 60, 50, 46, 65, 55, 61, 68, 65, 50, 40, 56, 60, 

65, 46 

K. wew”Qbœ I Awew”Qbœ PjK ej‡Z Kx eyS? 2 

L. †kÖwYe¨vwß 5 a‡i cÖvß b¤^‡ii MYmsL¨v mviwY ˆZwi K‡i cÖPziK 

 wbY©q Ki| 4 

M. mviwY †_‡K msw¶ß c×wZ‡Z Mo wbY©q Ki|  

27. †Kv‡bv ¯‹z‡ji `kg †kÖwYi 40 Rb wk¶v_x©i MwYZ wel‡q cÖvß 

b¤^i wbæiƒc tÑ  

50, 46, 55, 61, 72, 85, 60, 85, 36, 68, 48, 60, 58, 70, 

65, 60, 50, 46, 70, 80, 65, 60, 45, 58, 55, 60, 35, 40, 

70, 90, 76, 46, 65, 60, 56, 40, 50, 65, 68, 55 

K. DcvËmg~‡ni cwimi wbY©q Ki| 2 

L. †kÖwY e¨eavb 10 a‡i µg‡hvwRZ MYmsL¨v mviwY ˆZwi Ki|  

M. DcvËmg~‡ni AvqZ‡jL A¼b Ki| 4 

 

 

 
 


